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Et tilbageblik
Medens jeg sidder og skriver dette en 
dag i begyndelsen af august, er det godt 
vejr. Men det har det jo ellers ikke været 
hele tiden i sommers. I juli måned har 
det regnet rigtig meget. Det tegnede el-
lers så smukt, for årets første sommer-
måned, juni, begyndte med pragtfuld 
vejr, som det ses på forsidebilledet. Bil-
lederne er taget 2. pinsedag d. 1. juni ved 
gudstjenesten i parken ved Voergård slot. 
Vi indledte med at synge pinsesalmen: 
I al sin glans nu stråler solen, og det 
gjorde den i hvert fald den dag. Men sal-
men blev sådan set ved med at passe. For 
menighedens fulde kor til pris for men-
neskets forsoner, bistået af det fælleskor 
som ses på billedet, lød virkelig smukt 
også under de grønne bøge. 
Som vi alle ved, består livet ikke kun af 
solstrålehistorier, men det er vist ikke for 
meget at sige, at gudstjenesten 2. pinse-
dag var en succes. Det var ikke kun det 
fl otte fremmøde, som var hen ved 300 
mennesker, som gjorde det til en succes, 
men ligeså meget at det vellykkede ar-
rangement var et resultat af de to menig-
hedsråds ihærdige forberedelser. Som 
der står i salmen: Lykkeligst at hvile på 
er fuldendte gerning. 
Friluftsgudstjenester er populære. De 
samler næsten altid mange mennesker. 
Noget af forklaringen er selvfølgelig, at 
de med deres anderledeshed virker til-
lokkende på os. Men det spiller også 
med, at tærsklen i mere end den bog-
stavelige forstand er lavere ved en sådan 
gudstjeneste. 
Der skal ikke så stor en overvindelse til 
for at deltage i en friluftsgudstjeneste som 
den traditionelle i kirken. Jeg ved ikke 
præcist, hvorfor det er sådan, men må-
ske har det noget at gøre med, at den frie 

luft og solskinnet er med til at bløde lidt 
op på formerne. Det gælder vel at mærke 
både for menigheden og præsten. 
Der er måske mere plads til humoren og 
det glade smil. Hvad enten den foregår 
udendørs eller indendørs, så hører glæ-
de og gudstjeneste sammen. Evange lium 
betyder glædeligt budskab. At det er så-
dan, burde måske kunne ses og høres 
noget mere på os. Er det fordi, vi lider af 
det, som Benny Andersen beskriver så-
dan i et lille digt:
Her går vi ved siden af hinanden
Imellem os er der tolvtusind mil.
For stædige til at skyde den lille
genvej på godt og vel et smil.

Leo Toftgaard     

Nu er det længe siden…
Kort efter en høstgudstjeneste for nogle 
år siden var jeg på husbesøg et sted. I lø-
bet af besøget kom vi også til at tale om 
den overståede høstgudstjeneste. Der 
havde været en meget fi n tilslutning, så 
det kunne vi ikke bruge ret meget tid på 
at beklage, snarere tværtimod. 
Men der blev alligevel drysset lidt mal-
urt i bægeret. Min prædiken havde sim-
pelthen været for romantisk. Den havde 
været i tøndemål af traver, og halmballer 
der blev lagt i lugen op. Stjerneblink og 
måneskin. Eller som det blev udtrykt der 
på stedet: Det er mærkeligt, at det altid 
er dem, der aldrig virkelig har prøvet at 
være med, der snakker om, hvor dejlig 
høsten var førhen. Så fi k jeg den! Der er 
måske noget om det. Det kan meget let 
gå sådan, at høsten kommer til at stå i et 
romantisk skær: Nu er det længe siden! 
Ja, det er godt nok længe siden, at høsten 
foregik sådan som Jeppe Aakjær, digter 
om det. For at råde lidt bod på det med 
romantikken, har vi bedt en moderne 

landmand om at skrive lidt om høsten, 
som den er i vore dage.

Høsten 2009
Jeg vil fortælle lidt om, hvordan høsten 
foregår i dag. Høsten af i dag er ganske 
anderledes, end jeg husker den fra min 
barndom. 
I skrivende stund står mejetærskeren 
klar i maskinhuset til at klare årets høst.
Den har fået et serviceeftersyn, som den 
får hvert år inden høsten, den skal nem-
lig kunne klare alle høstdage uden op-
hold.
Vi venter nu på, at kornet bliver modent, 
og at der kommer dejlige solskinsdage.
Det er vinterbyggen, der bliver modent 
først. Derefter er det vårbyggen, hveden 
og havren. Ind imellem skal rapsen også 
høstes, i år skal den høstes direkte på 
roden, og ikke som vi har gjort tidligere, 
nemlig hvor den først blev skårlagt, og lå 
der i ca. 14 dage, før den blev tærsket.
En typisk høstdag starter omkring klok-
ken 10.00-11.00 om formiddagen, når 
duggen er forsvundet, og kornet er tørt. 
Så kører mejetærskeren dagen igen-
nem, indtil der om aftenen eller først 
ud på natten falder dug igen. Når der er 
regnvejr i vente, falder der ingen dug, så 
bliver dagene ekstra lange. På lange ar-
bejdsdage er der 2 personer, der skiftes 
til at være chauffør på mejetærskeren.
Kornet bliver enten kørt hjem og lagt på 
lager eller kørt direkte til foderstof fa-
brikken med salg for øje.
Størstedelen af halmen bliver snittet for 
senere at blive nedmuldet. Men en del af 
halmen bliver også lagt på skår til senere 
presning. Der skal være halm til grisene 
vinteren over, noget bliver også solgt til 
en landmand med kvæg.
Hvis jeg skal sammenligne høsten i dag, 



og høsten da jeg var barn, er der stor for-
skel. 
Jeg kan nævne, at høsten i dag foregår 
med langt færre folk, og der overkom-
mes et langt større areal. Samtidig er der 
færre arbejdsgange. Tidligere blev der 
mejet med binder, negene sat sammen 
i traver, for senere at blive kørt ind og til 
slut tærsket om vinteren.
Høsten er både en travl og spændende 
tid, det er altid spændende at se, hvor 
stort udbyttet på markerne bliver, og 
hvor mange gode solskinsdage der er 
at arbejde i. Når høsten er færdig, eller 
næsten inden, tages der straks hul på at 
forberede jorden til næste års høst. 

Bondemanden

Høstgudstjeneste
Datoen og klokkeslæt for høstguds-
tjeneste vil blive fastsat af menigheds-
rådene når vi har overblik over høsten. 
Datoen vil blive bekendtgjort i Østvendsys-
sel Avis. Årsagen til denne fremgangs-
måde er den, at vi gerne vil tilstræbe at 
undgå den situation at afholde høst-
gudstjeneste på et tidspunkt, hvor der 
endnu ikke er omtrent indhøstet. 
Vel mødt til festlige høstgudstjenester i 
Agersted og Voer kirke. For selvom tek-
nikken forandrer sig, så er høsten sta-
digvæk værd at takke for. 

Konfi rmation 2010 og 2011
De to konfi rmandhold, som begyndte på 
forberedelsen i august, bliver for Ager-
stedholdets vedkommende konfi rmeret 
i Agersted kirke søndag d. 25. april kl. 
10.00 og Flauenskjoldholdet i Voer kirke 
søndag d. 2. maj kl. 10.00.
NB: I 2011 falder påskedag d. 24. april. 
Det er den sidste søndag i april, og så 
skulle der jo egentlig efter systemet 
være konfi rmation i Voer kirke, men det 

må man ikke afholde påskedag.  I 2011 
bliver det derfor d. 1. maj i Voer kirke og 
i Agersted kirke d. 8. maj.

Pensionistgudstjeneste i Voer kirke
Onsdag d. 21. oktober kl. 14.00 er der 
pensionistgudstjeneste i Voer kirke. 
Efter gudstjenesten er der kaffe og hyg-
ge i konfi rmandstuen.
Begge kirkebiler kører.

Fællesarrangement Voer og Ager-
sted menighedsråd
Onsdag den 28. oktober kl. 19. 30 på Ro-
sendal Centret, Agersted.

Unge & alkohol 
– hvordan skabes 
afhængigheden, 
og hvordan und-
gås den?
Unges misbrug af 
alkohol er ofte et 
overset emne. Men 

fl ere og fl ere unge ryger ud i et alkohol-
misbrug, der oveni ofte medfører andre 
former for misbrug. Allan Olsen fortæller 
om sine personlige erfaringer,og hvilke 
signaler man skal være opmærksom på. 
Det er et direkte foredrag med kolde 
facts og pointer – uden at være belæ-
rende!
Allan Olsen har været ædru alkoho-
liker i mere end 15 år. Han fortæller i 
dag åbent, gribende og levende om sit 
liv som både aktiv og ædru alkoholiker. 
Allan taler om livet og livskvalitet, om at 
sætte sig nye mål, og hvad der gør hver-
dagen så fantastisk som ædru. 
Reservér aftenen nu.  
Se annonce i ugeavisen i oktober må-
ned.

SANG OG FORTÆLLEAFTEN
Tirsdag d. 8. september kl. 19.30 
På strejftog i Jeppe Aakjærs og Thøger Larsens 
liv og digtning, – ved Helge Bekke – Hansen, 
Aalborg.
Jeppe Aakjær hører til den gruppe af socialreali-
stiske folkelige forfattere, der forbinder kampen 
for social retfærdighed med en historisk-poetisk 
skildring af naturen, arbejdet og historien.
Thøger Larsens digtning cirkler om de store 
og små kredsløb; årets tider, døgnets rytme og 
slægternes gang. Det nære og det fjerne; nuet og 
evigheden holdes fast i det samme perspektiv i 
stadig kamp med tilfældigheden og intetheden.
I Voer sogn er der mulighed for at bestille kørsel ved Dybvad taxi tlf. 98 86 42 14 
og Aså taxi, tlf. 98 85 10 66 i Agersted sogn
Alle er velkomne til en aften med fortælling og sang.



Tirsdag d. 10. no-
vember kl. 19.30
Troens billeder – 
lysten driver vær-
ket. 
Foredrag ved sogne-
præst Benny Over-
vad Vindelev, Aal-
borg.
En aften om at male bibelske billeder. 
Foredraget rummer også tanker om-
kring tidens billedkultur, farvesymbolik, 
og et udblik til kirkekunsten i dag. 
Der vises også eksempler på egne vær-
ker, og der fortælles om de tanker, der 
ligger bag motiverne.
I Voer sogn er der mulighed for at be-
stille kørsel ved Dybvad taxi 98 86 42 14 
og Aså taxi, tlf. 98 85 10 66 i Agersted 
sogn.
Alle er velkomne til en aften, hvor det 
bibelske billede er i fokus.

Afslutning med minikonfi rmander
1. søndag i advent d. 29. november 
er minikonfi rmanderne i 4. klasse fra 
Flauenskjold skole sammen med deres 
forældre indbudte til adventsgudstjene-
sten i Voer kirke kl. 10.15.
Minikonfi rmanderne deltager i gudstje-
nesten med et indslag, og de får over-
rakt en lille gave.

Adventsgudstjeneste i Agersted
Traditionen tro er der adventsgudstje-
neste i Agersted kirke 1. søndag i advent 
den 29. november. Det er som tidligere 
år de forskellige foreninger, der står bag 
planlægningen af gudstjenesten. Der 
kan på nuværende tidspunkt oplyses, at 
gudstjenesten afholdes kl. 14.00, og at 
De gamle Agersted Garder spiller under 
ledelse af Kurt Bærentsen.

Gudstjenester på Aldersro
Onsdag d. 16. september kl. 14.00
Onsdag d. 14. oktober kl. 14.00 
Onsdag d. 18. november kl. 14.00
Der begyndes med gudstjeneste og 
afsluttes med kaffe. 
Enhver er velkommen.

Sognepræstens ferie
Fra og med mandag den 5. oktober 
til og med søndag den 11. oktober 
holder sognepræsten ferie. 
I denne periode henvises der til 
sognepræst Helge Pedersen, 
Albæk tlf. 98 86 70 48.

ALLE HELGENS DAG I VOER OG AGERSTED KIRKER 
SØNDAG DEN 1. NOVEMBER 2009

Søndag d. 1. november er der Alle Helgens gudstjeneste i Voer Kirke kl. 10.15 og i Agersted 
Kirke kl. 13.30, hvor Charlotte Hjørringgaard Larsen, sopran, medvirker.
Charlotte er uddannet fra Nordjysk Musikkonservatorium (NM) ved Annette Bo Nielsen og 
Dorthe Steengaard samt ved Kerstin Wahlström-Olsson Kungliga Musikhögskolan i Stock-
holm. Efterfølgende har hun studeret ved Kirsten Buhl Møller og Ulrich Stærk.
Charlotte vandt i 2008 både solistkonkurrencen på NM og Rebild prisen. Ved begge lejligheder 
fi k hun mulighed for at synge med Aalborg Symfoniorkester.  
Charlotte er aktiv på den nordjyske musikscene bl.a. ved den årlige Operafestival, hvor hun 
i år åbnede festivalen. Hun har sunget med Prinsens Musikkorps og spiller ”Madame Herz” 
i Nordjysk Operakompagni. For nylig havde hun atter en optræden med landsdelsorkestret, 
hvor hun sang duet med Ylva Kihlberg i Mendelssohns ”Lobgesang”.
Charlotte er også en aktiv kammermusiker, hun har et fast samarbejde med pianist/organist Natasha Kutsko Jensen og er 
sanger i Ensemble Arioso samt i guitarduoen VoceConCorde.
Der vil blive sendt en særlig indbydelse til pårørende til dem, der er blevet begravet eller bisat fra vore kirker siden sidste Alle-
helgen.



Adresseliste
Sognepræst 
Leo Toftgaard
Voergårdsvej 26, Voer
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14
E-mail LTO@KM.DK
Træffes efter aftale hverdage, 
– undtagen mandag.

Kirkesanger 
Bodil Olesen, Tlf. 98 85 41 49

Organist 
Natasha Jensen, Tlf. 98 11 07 20

Voer
Graver 
Else Pedersen træffes på tlf. 20 25 47 25

Menighedsrådets formand 
Kirsten Sejlund Jensen, tlf. 98 86 12 38

Kirkeværge 
Lars Hans Pedersen, tlf. 98 85 24 24

Kasserer 
Kjeld Hørbye Jørgensen, tlf. 98 86 12 12

Agersted
Graver 
Svend Christensen træffes på 20 31 45 15, 
privat 98 84 22 18

Menighedsrådets formand 
Kamma Søndergård, tlf. 98 85 42 58
 
Kirkeværge 
Helge Christensen, tlf. 98 85 40 84 
Mobil 61 54 32 35

Kasserer 
Bodil Olesen, tlf. 98 85 41 49

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, 
hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt 
må henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad (december, 
januar, februar) bedes afl everet til 
sognepræsten senest den 1. november.

Udgivet af menighedsrådene i 
Voer og Agersted sogne.

Redaktionsudvalg 
Kirsten Sejlund Jensen, Karin Kirk og 
Leo Toftgaard (ansh.).

Tryk: Basis-Tryk 

 

VOER AGERSTED
Søndag d. 6. september
13. s. e. trin.
Lukas 10, 23 - 37

Ingen 19.00 (K)
Helge Pedersen

Søndag d. 13. september
14. s. e. trin.
Lukas 17, 11 - 19

10.15 (K) 9.00 (K)

Søndag d. 20. september
15. s. e. trin.
Matthæus 6, 24 -34

9.00 (K) 10.15 (K)

Søndag d. 27. september
16. s. e. trin.
Lukas 7, 11 - 17

10.15 (K) 9.00 (K)

Søndag d. 4. oktober
17. s. e. trin.
Lukas 14, 1 - 11

9.00 (K)
(kollekt: Blå Kors)

10.15 (K)
(kollekt: Blå Kors)

Onsdag d. 7. oktober Ingen 19.00 (K)
Indre Missions oktobergudstjeneste

Søndag d. 11. oktober
18. s. e. trin.
Matthæus 22, 34 - 46

Ingen 19.00 (K)
Helge Pedersen

Søndag d. 18. oktober
19. s. e. trin.
Markus 2, 1 - 12

9.00 (K) 10.15 (K)

Onsdag d. 21. oktober 14.00 (K – K)
Pensionistgudstjeneste

Søndag d. 25. oktober
20. s. e. trin.
Matthæus 22, 1 -14

10.15 (K)

Busk (sommertid slutter)

14.00 (K)

Busk (sommertid slutter)

Søndag d. 1. november
Alle Helgens dag
Matthæus 5, 1 -12

10.15 (K)
(Kollekt: Danske Sømands og 
Udlandskirker)

13.30 (K)

Søndag d. 8. november
22. s. e. trin.
Matthæus 18, 21 - 35

9.00 (K)
(Kollekt: KFUM’s sociale 
Arbejde i Dk.)

10. 15 (K)
(Kollekt: KFUM’s sociale 
Arbejde i Dk.)

Søndag d. 15. november
23. s. e. trin.
Matthæus 22, 15 - 22

Ingen
19.00 (K)

Helge Pedersen

Søndag d. 22. november
Sidste s. i. kirkeåret
Matthæus 25, 31 - 46

9.00 (K)
(Kollekt: Indre Mission i Dk.)

10.15 (K)
(Kollekt: Indre Mission i Dk.)

Søndag d. 29. november
1. s. i advent
Lukas 4, 16 - 30

10.15 (K) 14.00 (K)

Søndag d. 6. december
2. s. i advent
Matthæus 25, 1 - 13

Ingen 19.00 (K)
Helge Pedersen

K) betyder, at kirkebilen kører. Kirkebilen til Voer kirke kører ad ruten, som begynder ved byskiltet i sydenden 
af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej til Frederiksberg og tilbage til den gamle Shell Station – Oiensvej – 
Kristianshåbsvej – J.P. Jensensvej – skolen – Ingeborg Skeelsvej. Ruten påbegyndes en halv time før gudstjenestens 
begyndelse.  
Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, hvis man dagen forinden senest kl. 16.00 ringer på 
98 86 42 14 (Dybvad Taxi). Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 (Aså Taxi), senest kl. 18.00 
dagen forinden gudstjenesten.

GUDSTJENESTER



KIRKELIGE HANDLINGER
Dåb i Voer kirke
21. 05.  Mikkel Hørbye Fabricius, J. P. Jensensvej 8, 

Flauenskjold
08.08. Marcus Jose Jakobsen, Hovgårdsvej 31, Vester Hassing
09.08. Thomas Saltofte Flyger, Mindevej 9, Brønderslev

Vielse i Voer kirke  
30.05.  Birgitte Lemming Jensen og Kurt Martin Pedersen, 

Trangetvej 5, Flauenskjold

Begravelser og bisættelser fra Voer kirke
27.06. Børge Andersen, Ingeborg Skeelsvej 1, Flauenskjold
 
Dåb i Agersted kirke
24.05. Signe Wulff Sørensen, Vinkelvej 8, Flauenskjold
31.05.  Josefi ne Mathilde Pedersen, Moselundsvej 14, 

Agersted
07.06. Agnete Vollmer Jensen, Skovledetvej 11, Agersted
14.06. Sascha Elken Nielsen, Præstbrovej 39, Agersted

Kirkelig velsignelse i Agersted kirke
30.05.   Karin Lund Pedersen og Arne Lund Pedersen, 

Æblehaven 3, Agersted

MØDEKALENDER
AGERSTED MISSIONSHUS 
September
Man. d. 31. august kl.19.30 Bibelkreds hos 
  Jakob Sørensen, Fyrrebakken 4
                     Tekst: Luk. 8, 26 - 56

Tirs. d. 1. sept. kl. 19.30 Møde ved 
  Gert Nedergaard Hansen, Brønderslev

Tirs. d. 8. sept.  kl. 19.30 Sogneaften i præstegården
 
Ons. d. 9. sept. kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
  v. Karen Else Christoffersen, Hørby

Tors. d. 17. sept. kl. 19.30 Kredsens efterårsmøde i 
  Agersted missionshus ved Ole Larsen, Års.
                         
Tirs. d. 29. sept. kl. 19.30 Møde ved Jørgen Christensen,   
  Frederikshavn

Oktober  
Man. d. 5. okt. kl. 19.30 Bibelkreds hos Ella Nørgård Pedersen, 
  Blåbærhaven 37
  Tekst: Luk. 9, 1 – 36

Ons. d. 7. okt. kl. 19.00 Oktobermøde med gudstjeneste i 
   Agersted kirke ved Johannes Christoffersen, 

Læsø og derefter møde i missionshuset

Tors. d. 8.okt.      kl. 19.30 Oktobermøde i Agersted missionshus  
  ved Henry Thorsager Christensen, Ålestrup

Ons. d. 14. okt. kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
  v. Lissy Christensen, Lendum

Tirs. d. 20. okt. kl. 19.30 Møde v. Grethe Christensen, Ry

Ons. d. 21. okt. kl. 14.00 Pensionistgudstjeneste i Voer kirke

Ons. d. 28. okt. kl. 19.30 Sogneaften i Rosendalcenteret

November
Missionsuge: hver aften møde i missionshuset kl. 19.30
Tirs. d. 3. nov. v. Ole Pedersen og Axel Band, Strandby, 
  synger og spiller

Ons. d. 4. nov. v. Else Thisgård Olesen, Brønderslev

Tors. d. 5. nov. v. Johnny Søndberg Madsen, Torslev, 
  og Kredsgutterne 

Tirs. d. 10. nov. kl. 19.30 Sogneaften i præstegården

Ons. d. 11. nov. kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
  v. Christian Nielsen, Aså

Tirs. d. 24. nov. kl. 19.30 Møde 
  v. Erik Nielsen m. fl . fra Farstrup

KLUB 96 – FOR BØRN
Hver mandag kl. 15,30 – 16,45 i missionshuset, Præstbrovej 28, 
Agersted. I efterårsferien uge 42, holder vi fri.
Vi deltager i Buskgudstjeneste søndag d. 25. oktober kl. 14.00 

AGERSTED FDF
Puslinge mødes hver torsdag kl. 16.30-18.00
Tumlinge og pilte mødes hver torsdag kl.18.00-19.30 
Væbnere mødes hver torsdag kl. 17.30-19.30
Vi deltager i Buskgudstjeneste søndag d. 25. oktober kl. 14.00 

MENIGHEDSRÅDSMØDER
I JUNI, JULI OG AUGUST 2009
Voer sogn: Almindeligt møde tirsdag d. 29. september og d. 24. 
november. Begge gange kl. 19.00. Møderne afholdes i graverhuset
Agersted sogn: Almindeligt møde torsdag d. 24. september kl. 
16.30 og torsdag d. 19. november kl. 19.00. Møderne afholdes på 
graverens kontor.
Menighedsrådsmøder er offentlige, dog kan menighedsrådene i 
tilfælde af personsager o.l. vælge at møderne er lukkede.
Dagsorden kan ses på kirkens opslagstavle ugen forud for mødet.
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